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Визначено еколого-економічні показники паспортизації водогосподарських 

об’єктів, а також створення, використання та фінансування відомчого та 
об’єктових аварійних запасів матеріалів. Проведено розрахунок еколого-економічних 
показників паспортизації водогосподарських об’єктів.

Порядок створення, фінансування і ви-
користання відомчого та об’єктових ава-
рійних запасів матеріалів (далі – Порядок) 
розроблений відповідно до Постанови 
Кабміну України від 29.03.2001 року № 
308 “Про порядок створення і викорис-
тання матеріальних резервів для запобі-
гання, ліквідації надзвичайних ситуацій 
техногенного і природного характеру та 
їх наслідків” і на виконання протоколу за-
сідання Держкомісії з питань техногенно-
екологічної безпеки та надзвичайних ситу-
ацій від 18.09.2007 року № 3.

Порядок визначає основні принципи 
створення і використання відомчих матері-
альних резервів для реагування на надзви-
чайні ситуації техногенного і природного 
характеру на об’єктах водогосподарсько-
меліоративного комплексу, що належать до 
сфери управління Держводгоспу.

До еколого-економічних показників 
паспортизації водогосподарських об’єктів 
(відомчі матеріальні резерви) відносяться 
будівельні матеріали, пальне, техніка, тех-
нічні засоби та інші матеріально-технічні 
цінності, призначені для проведення не-
відкладних відновлювальних робіт і за-
ходів, спрямованих на запобігання, лік-
відацію руйнувань, пошкоджень дамб, 
каналів, водосховищ, водоводів, насосних 
станцій, гідротехнічних споруд, будівель 
та інших об’єктів інженерної інфраструк-
тури водогосподарсько-меліоративного 
комплексу.

Відомчий матеріальний резерв (далі – 

аварійний запас) створюється заздалегідь, з 
метою використання його в разі загрози ви-
никнення надзвичайних ситуацій техноген-
ного і природного характеру, ліквідації цих 
надзвичайних ситуацій та їх наслідків.

Аварійний запас створюється за нор-
мативами, які розраховані з огляду на 
максимальну гіпотетичну (прогнозовану) 
надзвичайну ситуацію, характерну для 
конкретної території водогосподарського 
об’єкта (ВГО), на досвід роботи водогос-
подарських організацій з ліквідації надзви-
чайних ситуацій та передбачуваних обсягів 
робіт з ліквідації їх наслідків [1–8].

Норми потреби у матеріальних ресур-
сах для ліквідації аварійних ситуацій роз-
раховані на 1 млн грн балансової вартості 
відповідного елемента інженерної інфра-
структури водогосподарських систем у фі-
зичних показниках.

По типах споруд, на які не наводяться 
норми, водогосподарська організація, на 
балансі якої знаходяться дані споруди, ви-
конує індивідуальний розрахунок потреби 
в аварійному запасі матеріалів на основі 
досвіду експлуатації таких споруд, який 
затверджує керівник організації вищого за 
підпорядкованістю рівня [1–3, 5, 6].

Норми аварійного запасу матеріалів на-
водяться у Постанові Кабміну України [1, 
додаток 1].

Місця розміщення аварійного запасу 
матеріалів, номенклатура та обсяги аварій-
ного запасу визначаються експлуатацій-
ними водогосподарськими організаціями, 
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на балансі яких знаходяться ВГО, згідно з 
цим Порядком і затверджуються керівни-
ком організації вищого рівня, якій підпо-
рядковуються ці організації.

Для запобігання, ліквідації надзвичай-
них ситуацій та їх наслідків залучається 
технологічний комплект машин і механіз-
мів водогосподарських організацій, що пе-
редбачено відомчою інструкцією “Про умо-
ви використання технологічного комплекту 
машин і механізмів, призначеного для ви-
конання механізованих ремонтних робіт на 
міжгосподарській меліоративній мережі та 
захисних спорудах”, затвердженою наказом 
Держводгоспу від 20.07.2000 р. № 98.

З огляду на специфіку і характер роботи 
водогосподарських та природоохоронних 
об’єктів, меліоративних систем, групових 
водоводів, територіального їх розміщення, 
потребу в широкій номенклатурі матеріа-
лів, а також оперативне реагування при по-
передженні й ліквідації аварійних ситуацій 
у галузі створюється відомчий аварійний 
запас матеріалів, що використовується як 
і об’єктовий.

Для попередження виникнення, лікві-
дації надзвичайних ситуацій техногенного 
і природного характеру та їх наслідків на 
загальнодержавних і міжгосподарських ме-
ліоративних системах, системах водопоста-
чання, природоохоронних та інших водо-
господарських об’єктах використовується 
відомчий аварійний запас матеріалів.

Відомчий аварійний запас матеріалів 
створюють водогосподарські експлуата-
ційні організації, басейнові управління 
водних ресурсів (БУВР), управління кана-
лів, гідрогеолого-меліоративні експедиції 
(ГГМЕ) на підставі законодавчих нормати-
вів Порядку [1, 9, 12].

Зведені показники потреби в аварій-
ному запасі матеріалів і бюджетних ко-
штів на їх придбання подають Республі-
канський комітет Автономної Республіки 
Крим з водогосподарського будівництва та 
зрошуваного землеробства (Рескомводгосп 
АР Крим), БУВР, облводгоспи, управління 
каналів, ГГМЕ на розгляд та затвердження 

Держводгоспом разом з проектом кошто-
рисів видатків на наступний рік.

Аварійний запас матеріалів обчислю-
ється з урахуванням з балансової вартості 
діючих ВГО, загальнодержавних і міжгос-
подарських меліоративних систем, які ви-
конують функції з подачі води, водовідве-
дення, захисту територій від підтоплення. 

Обсяг аварійного запасу матеріалів по 
кожному ВГО (захисній дамбі, гідротехніч-
ній споруді, насосній станції, каналу, будівлі 
тощо) визначається шляхом множення від-
повідної норми аварійного запасу матеріалу 
на балансову вартість цього об’єкта або гру-
пи об’єктів у мільйонах гривень. 

Для систем водопостачання розрахунок 
обсягу аварійного запасу матеріалів прово-
диться виходячи з технічної характеристи-
ки об’єкта: довжини трубопроводу (пог.м), 
кількості насосно-силових агрегатів, кіль-
кості засувок (шт.), технології очищення й 
знезараження питної води. 

Для загальнодержавних меліоративних 
систем (головних магістральних каналів) 
та водогосподарських об'єктів басейнових 
управлінь водних ресурсів норми аварій-
ного запасу матеріалів визначені з ураху-
ванням специфіки роботи таких об’єктів 
і класу капітальності (відповідальності) 
споруд і виділяються в окремі таблиці.

У нормативах наводяться загальні назви 
видів матеріалів і устаткування. Водогоспо-
дарська організація повинна самостійно ви-
значати в межах норми конкретні види мате-
ріалів і устаткування, найбільш технологічно 
необхідні для даного типу об’єкта, споруди, 
насосної станції, для запобігання, ліквідації 
надзвичайних ситуацій та їх наслідків.

Відомчий аварійний запас матеріалів 
формується протягом 1–3 років з урахуван-
ням відповідальності ВГО (можливих еко-
номічних збитків, соціальних, екологічних 
наслідків при виникненні надзвичайних си-
туацій) та їх значення для водогосподарсько-
меліоративного комплексу. 

Безпосередньо на ВГО, експлуатацій-
них дільницях, у складських приміщен-
нях експлуатаційних водогосподарських 
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організацій, у місцях, призначених або 
пристосованих для їх зберігання, розміщу-
ється відомчий аварійний запас матеріалів 
з урахуванням можливості їх оперативної 
доставки до прогнозованих (можливих) 
місць виникнення надзвичайних ситуацій.

Зберігання й облік матеріальних резер-
вів для запобігання, ліквідації надзвичай-
них ситуацій техногенного і природного 
характеру та їх наслідків здійснюються 
згідно з чинними нормативними актами 
з бухгалтерського обліку та фінансової 
звітності.

Матеріальні резерви використовуються 
для: 

- виконання запобіжних заходів у разі 
загрози виникнення надзвичайних ситуа-
цій, пов’язаних з виходом із ладу техноло-
гічного устаткування, шкідливою дією вод 
на каналах, гідротехнічних спорудах, тру-
бопроводах, насосних станціях, дамбах та 
інших меліоративних і природоохоронних 
об’єктах; 

- ліквідації надзвичайних ситуацій тех-
ногенного і природного характеру та їх 
наслідків – технологічних аварій на ВГО, 
повеней, ураганів та інше; 

- проведення невідкладних відновлю-
вальних робіт на об’єктах водогосподар-
ського комплексу.

Матеріально-технічні цінності з резер-
вів використовуються за рішенням Голови, 
заступників Голови Держводгоспу, Голо-
ви Рескомводгоспу АР Крим, начальників 
БУВР, облводгоспів, управлінь каналів за 
реальної загрози виникнення надзвичай-
них ситуацій або за рішенням комісій з 
питань техногенно-екологічної безпеки та 
надзвичайних ситуацій місцевих органів 
виконавчої влади. 

У разі виникнення або загрози виник-
нення аварійної ситуації керівник водо-
господарської організації, на балансі якої 
знаходиться дана споруда (об’єкт), видає 
розпорядження про створення комісії, яка 
складає акт із зазначенням причини, що зу-
мовили виникнення аварійної ситуації, об-
ґрунтування прийнятих технічних рішень, 

витрат матеріалів та інших ресурсів для 
запобігання її виникненню або ліквідації 
наслідків.

Відповідальність за створення та на-
копичення аварійного запасу матеріалів, 
контроль за їх наявністю, станом збері-
гання та використанням покладається на 
заступників Голови Держводгоспу і Голо-
ви Рескомводгоспу АР Крим, начальників 
БУВР, облводгоспів, управлінь каналів та 
управлінь водного господарства.

Накопичення і відновлення матеріаль-
них резервів здійснюється згідно з цим 
Порядком і встановленими нормами від-
повідно до кошторисів видатків та річних 
графіків, затверджених Держводгоспом, 
Рескомводгоспом АР Крим, БУВР, облвод-
госпом, управлінням каналів, управлінням 
водного господарства, на підставі виділе-
них лімітів фінансування.

Створення, утримання та поповнення 
відомчого аварійного запасу матеріальних 
ресурсів відбувається за рахунок коштів 
державного бюджету, а такої добровільних 
пожертвувань фізичних і юридичних осіб, 
благодійних організацій та об’єднань гро-
мадян, інших не заборонених законодав-
ством джерел.

Придбання матеріальних цінностей 
здійснюється на тендерній основі відповід-
но до чинного законодавства. Обов’язковою 
умовою їх придбання повинна бути на-
явність сертифікату відповідності на весь 
нормативний термін їх зберігання.

Матеріальні резерви, термін зберігання 
(придатності) яких закінчується, викорис-
товуються для виконання ремонтних робіт 
на державних водогосподарських об’єктах, 
а поновлення (заміна) робиться за рахунок 
матеріалів, придбаних для цих цілей. Ви-
користання і поновлення аварійного запа-
су зазначених матеріалів відбувається на 
підставі розпорядчого документа керівни-
ка водогосподарської організації.

Термін поновлення (заміна) аварійного 
запасу матеріалів із закінченим строком 
зберігання (придатності) не повинен пере-
вищувати трьох місяців.
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Відновлення використаного матеріаль-
ного резерву, або резерву, термін зберіган-
ня якого вичерпано, здійснюється відпо-

відно до обсягів, обчислених за нормати-
вами, за коштів тих джерел, за якими він 
був сформований.

Висновки

Бібліографія

Для будь-яких водогосподарських об’єктів 
потреби в матеріальних ресурсах на лікві-
дацію надзвичайних ситуацій по роках різні 
(здебільшого зростають). Тому необхідно з 
кожним роком облдержадміністраціям, міс-
цевим органам самоврядування, депутатам, 
які розробляють держбюджет, спрямову-
вати більшу частину коштів на розробку 
заходів щодо попередження таких аварій, 
а ВГО раціонально їх використовувати. 
Адже на покриття збитків, які завдають-
ся навколишньому природному середовищу 

аваріями, може піти в порядки разів більше 
коштів (фінансування), ніж на їх поперед-
ження. Їз цією метою, обов’язково мають 
визначатися еколого-економічні показники 
ВГО та проводитися їх паспортизація на 1 
січня поточного року. Вони відіграють важ-
ливу роль не тільки для водогосподарсько-
меліоративного комплексу, процвітання са-
мих ВГО, а й для екобезпеки країни, поперед-
ження надзвичайних ситуацій техногенного 
і природного характеру [11].

1. Постанова Кабінету Міністрів України 
від 29 березня 2001 року № 308 “Про Поря-
док створення і використання матеріальних 
резервів для запобігання, ліквідації надзви-
чайних ситуацій техногенного і природного 
характеру та їх наслідків” (із змінами, вне-
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